



4日,在福州市鼓楼区福建海峡民间艺术馆,福建省百花文艺奖历届获奖作品展演火热进行。图为市民游客正在观看红色精品剧目——京剧《林祥谦》。中秋国庆假期,我省各地举办戏剧展演、陈列展览、非遗活动等,为市民游客奉上精彩的假日文化大餐。

谢贵明 摄

「一带一路」倡议提出十年来,福建利用好比较优势,持续推进高水平对外开放

打造样板,乘风促发展

□本报记者 郑璋

西衔大陆,东临汪洋,“闽在海中”。特殊且优越的地理位置,注定了福建在我国对外开放中拥有独特地位——这里是中国改革开放的先行省份,是绵延千年的古代海上丝绸之路的东方起点,是21世纪海上丝绸之路核心区。

“一带一路”倡议提出十年来,福建充分利用好比较优势,凭着敢拼会赢的闯劲,将陆地与海洋、中国与世界紧紧连在一起,推动福建开放之门更大、开放机制更活、开放环境更优,成为共建“一带一路”的重要节点。

十年来,立足“山”的优势,福建打造生态文明建设样板。

作为全国最“绿”的省份,福建森林覆盖率达65.12%,植被生态质量指数和生态文明指数均居全国第一,水、大气、生态环境质量长期保持优良。福建深化国家生态文明试验区建设,持续推出一批可借鉴、可复制、可推广的创新举措和制度成果,形成更具系统性的绿色发展模式,扩大“生态福建”“清新福建”品牌影响力。

志合者,不以山海为远。共建绿色丝绸之路,《福建省“十四五”生态省建设专项规划》明确提出,将推进与“海丝”沿线国家和地区在新能源及装备、流域水环境治理、矿山环境治理修复、生物多样性保护、湿地保护修复、海洋生态环境等领域交流合作,提升“一带一路”生态环境大数据(福建)服务平台建设水平。

十年来,立足“海”的优势,福建打造基础设施联通样板。

十月的福建,云淡风轻。伫立在厦门港宏伟壮阔的现代化码头,执行“丝路海运”命名航线的巨轮远航而来,载着成千上万个集装箱货柜在港池中稳如磐石,里面“装”满了全球经济的活力。

航运是开启全球化的古老行业,“丝路海运”在共建“一带一路”倡议下,再度激发全球经济活力和潜力。2018年底,“丝路海运”在福建应运而生。时至今日,联盟317家成员单位,覆盖产业链上所有环节。

作为海域面积超过陆域面积的省份,福建在临港工业、航运物流、远洋渔业等领域对外合作具有明显优势。利用好比较优势,福建以持续扩大“丝路海运”品牌影响为载体,挖掘海洋经济发展潜力,提升海铁联运等多式联运效率。在陆上,加快构建快捷联通京津冀、长三角、粤港澳大湾区和中西部的战略通道;在海上,加快厦门东南国际航运中心建设,配套建设港铁联运一体化基础设施,打造厦门、福州、泉州等海运枢纽;在空中,优化空域结构,打造福州、厦门两大国际门户枢纽机场,加密与共建“一带一路”国家和地区直航,拓宽对内联结、对外开放的战略空间。

十年来,立足“亚”的优势,福建打造现代文旅发展样板。

去岁打卡打卡盖章,回望宋元中国的世界海洋商贸中心的辉煌;到古城来一场City Walk,体验最真实的闽南生活;相约山海狂欢、主题市集、节庆活动,感受热腾腾的烟火气……中秋国庆假期,泉州拿出300多道文旅大餐,打造海丝多元文化交融、最具烟火气的泉州之旅。

温暖湿润的亚热带海洋性季风气候,孕育了福建丰富的植被类型,这里还拥有数量居全国前列的世界遗产。福建坚持以文塑旅、以旅彰文,实施海上丝绸之路文化交流工程,持续推出一批海上丝绸之路文艺精品,打造一批串得起来、山海相连的旅游产品,让“全福游、有全福”品牌在共建“一带一路”国家和地区绽放异彩。

十年来,立足“侨”的优势,福建打造经贸交流合作样板。

据统计,旅居世界各地的闽籍华人、华侨达1580多万人,其中约80%集中在东南亚。福建加大闽台港澳合作,以侨为桥、以侨引侨、以侨友外、以侨引外,深入实施侨侨智侨力引进工程和侨商创新创业计划,高质量建设“两国双园”等重大合作项目,引导更多侨胞回乡投资兴业,共同迈向全球产业链中高端。

十年来,立足“特”的优势,福建打造制度型对外开放样板。

海丝核心区、自贸试验区、国家自主创新示范区等,共同筑就福建改革创新试验田和开放合作新高地。福建以建设国际一流营商环境为抓手,高质量建设海丝中央法务区、推进中国(福建)自由贸易试验区扩区,深化福州新区、平潭综合实验区开放开发。做好RCEP地方经济合作示范,推进中印尼“两国双园”、中菲产业合作示范区建设。同时,闽企在共建“一带一路”国家高水平建设一批境外经贸合作园区,高质量“引进来”和“走出去”双向而行。

十年来,立足“台”的优势,福建打造两岸融合发展样板。

平潭岛距台湾本岛仅68海里,厦门同安角屿距小金门仅1000多米,台湾民众80%以上祖籍在福建,闽台语言相通、民俗相近。福建突出以通促融、以惠促融、以情促融,加快建设海峡两岸融合发展示范区。

今年9月,《中共中央国务院关于支持福建探索海峡两岸融合发展新路 建设两岸融合发展示范区的意见》发布。取消台胞在闽暂住登记,鼓励台胞申领台湾居民居住证,努力实现台湾居民居住证与大陆居民身份证社会面应用同等便利……目标是将福建建设成台胞企登陆第一家园。

大道不孤,天下一家。共建“一带一路”征程中,福建将起而行之、勇挑重担,将奋斗与希冀融入人类命运共同体的宏大交响。

坚守岗位·假日最美风景

陶瓷车间生产忙

□本报记者 黄琼芬 通讯员 林婉清

4日一早,泉州顺美集团有限责任公司彩绘车间工人林美全照常走进车间,开始一天的工作。

林美全左手托住陶瓷公仔,右手持笔蘸上颜料,笔刷轻转间就将颜料填满整个花瓶,素色的陶瓷仿佛有了生命力。陶瓷彩绘看似简单,实则讲究技巧,填彩过厚会导致画面气泡爆开,过薄会导致烧制失色,但林美全操作起来得心应手。

“中秋国庆假期,公司赶订单需要

人手,所以照常上班。目前主要生产陶瓷公仔和花瓶,一天可以完成200多件花瓶的上色工作。”林美全说。

“目前来自世界各地的销售订单应接不暇,9月中下旬,公司今年的圣诞主题陶瓷产品已经全部发货完毕,目前生产的主要是明年的复活节系列、花园系列以及四季陶瓷产品。”泉州顺美集团有限责任公司总经理郑鹏飞介绍。

彩绘车间内,工人忙着为陶瓷公仔

上色;烧窑车间内,一炉炉摆放整齐的陶瓷产品静等高温蜕变……为全力以赴赶制订单,中秋国庆假期,顺美集团200多名工人奋战在各自的岗位上。

未来五年,德化将聚焦培育壮大“中国白·德化瓷”产业,持续扩大国际影响力、增强工艺创新力、提升市场竞争力,推动陶瓷产业集群到2027年突破千亿元。作为陶瓷出口龙头企业,德化做大做强陶瓷产业集群对顺美集团是个机遇。

“我们一方面做好自己的产品,以创新设计为引领,把传统工艺与更多时尚文化紧密结合,生产有创新有创意的陶瓷作品;另一方面千方百计走出去,先后参加第133届中国进出口商品交易会、第十九届中国(深圳)国际文化产业博览交易会 and ‘中国白·德化瓷’国际巡展德国法兰克福展等国际性展览,吸引国内外客商目光。”郑鹏飞说,今年以来,顺美集团订单充足。



①泉州顺美集团有限责任公司彩绘车间,工人在为陶瓷公仔上色。 本报记者 黄琼芬 通讯员 林婉清 摄

②中秋国庆假期,龙岩市永定区城郊镇林业站干部、护林员等全员在岗,每天进山巡山,在各村各进出口设点宣传,严防火源。 本报记者 郑庆辉 通讯员 熊川 张建新 摄

③4日,在兴泉铁路永安南站站房内,党员志愿服务队队员在引导旅客进站乘车。 本报记者 林辉 通讯员 张海根 摄

城市整洁有他们

□本报记者 陈挺

4日凌晨4点半,天还没亮,厦门市思明区负责观景平台、沙坡尾一带卫生保洁的保洁员高银红就开始工作了。为了让游客看到最美的厦门,中秋国庆假期,她和同事们24小时轮班,始终坚守在工作岗位。

路面上被丢弃的纸袋、小棍棒,果皮箱里的果皮、果核,绿化带上的纸巾、塑料等,这些都是高银红和同事们重点清洁的对象。“假日期间垃圾成倍增加,工作强度比平时大了不少。我们早班从凌晨4点半开始到中午12点,每班3个人,每人负责一片区域巡回保洁,几乎没有休息时间,往往是停下来歇个脚、喝口水,很快又到下个点去处理垃圾。我们辛苦一点不要紧,要让环境干净整洁,让来厦游客留下美好印象。”高银红说。

沙坡尾、双子塔、观景平台是厦门的热门打卡景点。假日期间,环卫工人24小时三班倒,每班8小时,工作人数、工作频次、工作强度都比平时多了很多。“仅观景平台和沙坡尾这一片,一个班就要比平时多16人次。尤其是晚6点到9点的人流高峰期,更是垃圾产生的密集期,这个时候高银红他们就要出来动态加班,增援晚班的保洁人员,大家一起努力把环境卫生维持好。”负责思明区环卫工作的福龙马公司厦港工作站负责人郑恒春说。

为了让假日期间的垃圾转运工作快速运转,中秋节前,思明环卫中心、厦港街道、保洁公司分别召开了工作部署专题会,提前预判假日期间可能新增的垃圾量,定点投放垃圾转运车,环卫工人收集完垃圾后不必跑到远处的清洁楼,只需开着三轮保洁车拉着垃圾来定点投放,减少了往返时间,提升了垃圾收集、转运效率。

此外,厦港街道组织100多名督导员,协助打扫清洁周边卫生,检查设施设备是否正常,义务引导垃圾分类投放、倡导文明出行,为市民、游客创造整洁舒适的环境。

3日,清流县拔里田园文旅综合体跑跑卡丁车游乐场,党员志愿者肖映彬正在值班,时而劝导游客,时而接受问询,忙得不可开交。中秋国庆假期,拔里田园文旅综合体游客如织,每天有10余名党员志愿者在这里为游客提供保障服务。

中秋国庆假期,当地将党员服务与乡村旅游结合起来,以“自愿报名+值班安排”的方式,组织本地基层党员前往旅游区域开展志愿服务,从车辆引导、秩序维护、游客咨询、环境保护等方面着手,确保游客玩得舒心。

张婉琦是拔里村人,今年从三明学院毕业后,回到清流工作。作为一名党员,她主动报名加入党员志愿者服务队,每天对游客进行疏导和志愿讲解,巡查劝导不文明行为,保障景区旅游秩序。因为住在本村,她每天还义务检查卫生保洁和电路关闭等收尾工作,成为最后回家的志愿者。“希望用我们的热情服务,让游客玩得开心,让家乡被更多人记住。”张婉琦说。

据了解,中秋国庆期间,清流特色乡村旅游共有近100名党员志愿者活跃在一线,他们用热情与耐心为游客提供志愿服务,用辛劳与汗水维护景区安全和秩序,以实际行动在服务群众中发挥党员先锋模范作用,成为特色乡村旅游中的一道美丽风景线。

□本报通讯员 巫建辉 邓文桂

志愿服务不「打烊」

山城女警护平安

□本报记者 单志强 通讯员 郑文敏

2日7时,周宁县公安局交警大队女子骑行中队女警孙昕妍和同事穿上制服,戴好头盔,携带执法记录仪、对讲机等,跨上警用摩托车,开始了一天的巡逻。

“这身装备挺帅气的,女交警就得是女汉子!”孙昕妍笑着说。今年是孙昕妍第三次参与国庆值班,作为一名陕西人,这个假期,她放弃了与家人的团聚,全身心投入工作。“其实也想休息、回家,但既然穿上了这身制服,就要肩负起这份责任。”孙昕妍说。

不仅是孙昕妍,对于女子骑行中队的17名女警来说,“逢佳节在岗”早已成为她们的过节惯例。

“今年中秋国庆假期,周宁旅游人群增多,车流量、人流量出现涨潮式增幅,交通压力大增。”周宁县公安局交警大队女子骑行中

队中队长李柳惠说,“假期我们最忙,工作量是平时的三四倍。今年我们依然全警上路,为群众出行保驾护航。”

针对节假日车流量人多的特点,该中队采取“定点执勤”与流动巡逻相结合的勤务模式,分班分组,在重要路段、交通节点派驻警力,加强指挥疏导力度。

在车水马龙的路口,她们用标准清晰的指挥手势,响亮清脆的长短哨声指挥着车辆有序安全通过;在景区,她们引导车流、疏导交通、维持秩序,为游客保驾护航;在大街小巷,她们精准查处交通违法行为,消除安全隐患……假日期间,山城周宁处处都能见到女子骑行中队队员的飒爽英姿。

路面巡逻不间断,空中巡逻也在忙,女子骑行中队空中女骑

利用无人机飞行速度快、拍摄领域广、能实时对话、留存记录等优势,以“柔性执法、文明劝导”的方式开展交通疏导。“通过‘定点执勤+摩托车巡+无人机巡’,强化巡逻管控力度和巡逻频次,形成全方位、立体化隐患排查网,守护辖区平安。”李柳惠说。

“您好,例行检查,请配合吹气。”晚上7时,夜幕降临,女子骑行中队队员刘开屏没有停歇,开始了新一轮忙碌——开展酒驾醉驾夜查整治统一行动。直至次日凌晨1时,她才踏着夜色回到家中。“从晚上8时到次日凌晨1时,说不累是假的,但看着车辆和行人能够安全回家,就充满了自豪感!”刘开屏说。

假期还未结束,女子骑行中队的队员们依旧朝伴晨曦夜伴灯,守护着每一个“在路上”的人。